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Änderung der beschleunigten Masse m2: 

• Zusatzmasse 500 g auf Wagen montieren, um die 
beschleunigte Masse auf m2 = 1000 g zu erhöhen. 

• Messreihen wiederholen, dabei m1 bis 40 g erhö-
hen und Werte in Tab. 2 notieren. 

 
 
MESSBEISPIEL 
Tab. 1: m2 = 500 g 

s / cm m1 = 10 g  
Δt / ms 

m1 = 20 g  
Δt / ms   

10 52,4 34,0   

20 38,1 25,0   

30 31,4 20,6   

40 27,6 17,6   

50 24,4 16,3   

60 22,3 14,4   

70 20,9 13,8   
 
Tab. 2: m2 = 1000 g 

s / cm m1 = 10 g  
Δt / ms 

m1 = 20 g  
Δt / ms 

m1 = 30 g  
Δt / ms 

m1 = 40 g 
Δt / ms 

10 89,8 54,5 40,4 35,4 

20 68,9 39,5 29,3 25,6 

30 55,1 31,9 24,4 20,9 

40 46,4 27,9 21,2 17,9 

50 40,0 24,3 18,3 16,5 

60 35,9 21,8 16,6 15,2 

70 34,6 21,1 16,0 14,2 
 
 

AUSWERTUNG 

• Jeweils 
2

2 9mmv
t

⎛ ⎞= ⎜ ⎟Δ⎝ ⎠
 berechnen, die Werte in die 

Tabellen 3 und 4 eintragen und Ergebnisse als 
Punkte in ein v2-s-Diagramm einzeichnen.  

 
Tab. 3: m2 = 500 g 

s / cm m1 = 10 g 
v² / m²/s²

m1 = 20 g  
v² / m²/s²   

10 0,030 0,070   

20 0,056 0,130   

30 0,082 0,191   

40 0,106 0,261   

50 0,136 0,305   

60 0,163 0,391   

70 0,185 0,425   
 
Tab. 4: m2 = 1000 g 

s / cm m1 = 10 g 
v² / m²/s²

m1 = 20 g  
v² / m²/s² 

m1 = 30 g 
v² / m²/s²

m1 = 40 g 
v² / m²/s²

10 0,010 0,027 0,050 0,065 

20 0,017 0,052 0,094 0,124 

30 0,027 0,080 0,136 0,185 

40 0,038 0,104 0,180 0,253 

50 0,051 0,137 0,242 0,298 

60 0,063 0,170 0,294 0,351 

70 0,068 0,182 0,316 0,402 
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Fig. 3 v²-s-Diagramm für m2 = 500 g. m1 = 10 g ( ), 20 g ( ) 
 




